

Страница редактора



"Е.Л.Зубашев является одной из самых ярких фигур в истории института. Он - первый директор института. Он построил и оборудовал институт. Он вместе со своими ближайшими сотрудниками поставил учебное дело в институте. Ефиму Лукьяновичу, наконец, Сибирь обязана открытием в ней высшей школы политехнического типа...".

Ректор ТПИ Н.В.Гутовский 1925 г.

Уважаемый читатель, этот номер нашего журнала посвящен сохранению и укреплению традиций Томского политехнического, преемственности в научных и педагогических школах, в управлении ВУЗом, в формировании его имиджа как крупного научно-образовательного центра России.

Говоря об этом, вспоминается недавнее событие, с одной стороны, небольшое, с другой, - чрезвычайно важное, имеющее не приходящее значение и свидетельствующее о том, что в нашем вузе сегодня сохранена атмосфера, в которой уважение к традициям, уважение к нашим предшественникам, к результатам их труда является чем-то святым.

Я говорю о поездке в Прагу в октябре 1998 года на могилу устроителя и первого директора Томского технологического института профессора Зубашева Ефима Лукьяновича.

Могила была найдена благодаря нашему историку и летописцу заслуженному деятелю культуры Российской Федерации Игорю Трофимовичу Лозовскому. По его поручению в августе 1998 года сотрудницей ТПУ Баланской Э.М. она была обнаружена на Ольшанском кладбище в Праге.

После довольно энергичного обмена краткими письмами с посольством Чехии в России (мы, кстати, получили большую поддержку чрезвычайного и полномочного посла Чехии в России господина Лубоша Добровски), ректором Пражского технического университета

господином Петром Зуной, небольшая делегация в составе ректора ТПУ и директора Музея истории ТПУ Галановой Раисы Александровны побывала в Праге и по поручению Ученого Совета ТПУ установила на могиле Е.Л.Зубашева мемориальную доску. В Национальной (Славянской) библиотеке директором госпожой Миленой Климовой нам была оказана помощь в изучении и получении материалов о пражском периоде жизни Е.Л.Зубашева из фонда русской иммиграции. Эти документы и встречи с ныне живущими в Праге потомками русских эмигрантов, знавших Ефима Лукьяновича, восполнили пробелы многих лет жизни профессора Зубашева.

В январе 1999 года исполнилось 100 лет со времени вступления Зубашева в должность ректора ТТИ. В связи с этим мы провели специальный научно-методический семинар, на котором особо подчеркивалась роль Зубашева Е.Л. в формировании концепции организации вуза политехнического типа, в концепции подготовки высококвалифицированных инженеров, основанной на крепком союзе ученых, педагогов и практиков. Все это, наряду с высоким уровнем требований к обучающимся, привело к созданию в азиатской части России кузницы настоящих инженеров, сыгравших решающую роль в развитии экономики Сибири.

Этим были заложены самые первые основные традиции томских политехников, которым мы верны и сегодня. В этом журнале Вы, дорогой читатель, найдете, я думаю, примеры и иллюстрации сохранения и приумножения славных традиций, заложенных нашими предшественниками.

S. Trofimov 1998